



## ZPRAVODAJ ZÁKLADNÍ ŠKOLY V CHRASTAVĚ

### UČITELÉ DO SENÁTU !

Ne, nebojte se, to je jen titulke ke zprávě z 27. října, kdy nám, chrastavským učitelům, pan starosta, senátor Michael Canov, zařídil návštěvu Senátu ČR.

Počasí nám nebylo nakloněno, zato palác Kolowratský a Valdštejnský nás uvítal přátelsky, ba s úctou. Zdálo se, že staré kameny, sochy, obrazy, tébichy vytušily v chrastavské návštěvě touhu po morální úrovni, klidu, po rozvážné besedě, diskusi, zkrátka po slušnosti.

A opravdu.

Naše očekávání bylo splněno. Na Malé Straně v paláci Albrechta z Valdštejna nás oslovila důstojnost.

Při pohledu na panorama historických kamenných velikánů pražských jsme začali doufat, že v naší české politice zavládne taková vznešenost, jako na nás dýchala v Senátu České republiky.

Děkujeme, pane senátore Michaeli Canove.

chrastavští učitelé

*„Potud národ svůj, pokud šetří svých památek.“ K. J. Erben*



## PŘÍBĚHY BEZPRÁVÍ TAKÉ V CHRASTAVĚ

V letošním roce se konečně i naše škola zapojila do Měsíce filmů na školách, který od roku 2004 pořádá organizace Jeden svět na školách. Posláním projektu je podpořit objevování PŘÍBĚHŮ BEZPRÁVÍ z nedávné totalitní minulosti, které by neměly být zapomenuty.

Podmínkou účasti na projektu bylo seznámit žáky 9. ročníků s příběhy bezpráví a s příběhy vzdoru proti komunistickému režimu v naší zemi. Tento úkol jsme rádi splnili 6. listopadu v sále CVA v Chrastavě filmovou projekcí dokumentu České televize a zprostředkováním besedy našich devátáků s PhDr. Janem Šolcem, disidentem a signatářem Charty 77, učitelem, bývalým politikem a poradcem Václava Havla, který srdečně rád přijal pozvání na naši školu.

Škola získala na DVD nejen vybraný film Ženy Charty 77: Zina Freundová, ale i další filmy představují příběhy těch, kteří se různým způsobem postavili komunistickému režimu. Po projekci filmu o silné a statečné ženě se silným morálním přesvědčením a velkým srdcem následovala beseda s panem Šolcem. Pan Šolc si okamžitě všechny přítomné získal svým charismatickým projevem a úsměvem na tváři a zprostředkováním pohnutých, ale i veselých příběhů z jeho osobní minulosti. Všechny přesvědčil, že taková setkání mají ohromný význam pro vzájemné hledání pochopení a respektu mezi generacemi a že klást otázky je správné. V neposlední řadě toto setkání snad každého přesvědčilo, že současná svoboda není samozřejmá, že je třeba ji chránit, tak jak se za svá práva stavěli lidé jako paní Freundová a pan Šolc v časech nesvobody.

Markéta Mězlová



PhDr. Jan Šolc

### Halloweenská školní party

Tradiční oslava strašidelného svátku připadla na úterý 31.10., a tak se brány Halloweensky nazdobené školy ve tři hodiny otevřely třiceti různým strašidelným postavám a několika jejich pomocníkům z 8. a 9. ročníků. Odvážní žáci a žákyně ze 4. a 5. ročníků se proměnili v čarodějnice, duchy, zombie, upíry, pavouky aj. A vzhledem k tomu, že se k nám tento svátek dostal z Ameriky, probíhala celá party převážně v anglickém jazyce.



Po milém, ale strašidelném přivítání byli všichni rozděleni do čtyř skupin. Poté putovali se svými průvodci školou, kde je čekalo celkem pět stanovišť, na nichž si užili vrchovatě pravé halloweenské zábavy, naučili se a procvičili si nová slovíčka a fráze a seznámili se s některými tradicemi tohoto svátku.

Čas však utekl rychle jako voda. Kostelní hodiny právě odbýjely půl páté, když se všichni opět sešli v tělocvičně, aby si sdělili nové dojmy a zvěčnili své kostýmy na společné fotce a pochutnali si na vynikajícím koláči, který vyrobila paní Štěchová.

Mockrát děkujeme!

(učitelé Aj)



## Staré řecké báje a pověsti 6.A

Ve středu 25.10. se třída 6.A na celý den ponořila do doby starého Řecka. Nejprve jsme se seznámili se samotným Řeckem a na závěr hodiny si společně zatancovali řecký lidový tanec.

Další hodinu jsme společně připitkem šampaňského slavnostně otevřeli galerii postav řecké mytologie a pokusili se z vystavených obrazů odhadnout, kdo byl kdo.

Poté následovalo sedm příběhů. Každá skupina si vylosovala jeden, přečetla si ho, vyplnila úkoly na pracovním listu a s neskrývanou chutí se pustila do dramatizace. Všichni promýšleli rekvizity, oděvy a učili se text. Nádherná divadelní představení pomohla ostatním pochopit alespoň část řecké mytologie.

V poslední hodině jsme ještě stihli napsat dopisy řeckým postavám a ohlédnout se za celý den. Odvážlivci měli možnost usednout na trůn na hoře Olymp a vyjádřit se k tomu, co zažili.

Společně strávený den utekl jako voda a nám nezbyvalo nic jiného než se rozloučit s řeckými bohy a hrdiny a odebrat se domů. V hlavách všech stále ještě doznívaly vzpomínky na náš společný řecký den – na krásná divadelní představení, chuť řeckého jogurtu a oliv, slavnostní připitek, tanec...

(K.Kašková)

*Milý Charóne,  
strašně by mě zajímalo, jak dlouho tuhle práci děláš a jestli tě baví. Nejspíš už ji děláš hodně dlouho, což obdivuji, protože já bych to asi vydržela dělat nejspíš jen 20 let a možná i míň.*

*Nejspíš, když pluješ po řece Styx, slyšíš nařikání duší, co se chtějí vrátit mezi smrtelníky. Pokud je to pravda, tak obdivuju, že to dokážeš vydržet, tedy jestli nejsi hluchý. A pokud nejsi hluchý a slyšíš je, tak obdivuju, že ses z toho nezbláznil.*

*S pozdravem*

*Sarah Stejskalová*

*Milá Afrodité,*

*Jak děláš, že dokážeš, aby se lidé do sebe zamilovávali? Já tě obdivuji, že si dokážeš skoro se vším poradit. A znáš Ariadné? Když ano, tak jí ode mě vkaž, že obdivuji, jak dokázala pomoci Theseovi. Dopředu děkuji.*

*Jsi moje nejoblíbenější bohyně, a proto Ti také píši. A to byl tvůj úkol, že se do sebe Ariadna a Theseus zamilovali?*

*S pozdravem*

*Jana Řeháková*



## LASER GAME ZA ODMĚNU

Každoročně škola oceňuje formou výletu na přání práci členů žákovského parlamentu. Odměnou za loňský školní rok se stala 2. října návštěva zábavního centra Babylon v Liberci, kde si mohly děti zahrát neobvyklou hru s laserem. Dojmy ze hry trefně vyjádřila Michaela Stará ze 6.A následujícími originálními verši.



Druhého října v Liberci  
stali se z nás ostrostřelci.  
V jasně světélkující výbavě  
vstoupili jsme do Babylonu váhavě.

Ve spleťtých chodbách arény  
byly naše promyšlené plány zmařeny.  
Tma vyplnila celou místnost,  
chybovali jsme, ale to je lidskost.

Každý se pokoušel vyhrát,  
protože nikdo nechce prohrát.  
Snažili jsme se, to ne, že ne,  
přesto zvítězil tým barvy zelené.

Akci pro parlament jsme si užili,  
že se pobavíme, jsme tušili.  
Myslím, že máme věc jasnou,  
tak Laser game věnujte návštěvu častou.

M. Mézlová a P. Burešová – koordinátorky ŽP

## 5. A V PLANETÁRIU

Velmi oblíbeným a přitažlivým tématem v přírodovědě je bezpochyby vesmír. Proto jsme se vydali do Planetária v liberecké IQ Landii, abychom se na nové učivo náležitě připravili.

Na místě se nás ujal lektor Luděk. Usadili jsme se po pohodlných sedačkách a už jsme se vznášeli na hvězdné obloze. Nad námi se postupně objevil nekonečný vesmír a v něm naše galaxie Mléčná dráha. Viděli jsme celou Sluneční soustavu i naši planetu Zemi. Pozorovali jsme, jak Země obíhá okolo Slunce a jak se otáčí kolem vlastní osy. Vše bylo velmi názorné a tím i dobře pochopitelné. Velmi zajímavá byla simulace života astronautů na vesmírné stanici a také jsme se dozvěděli, co člověka ve vesmíru ohrožuje. Na závěr jsme dostali prostor pro různé otázky, které nás během programu napadly.

Trochu nám bylo líto, že jsme se nemohli zdržet déle. O to víc se těšíme na příští hodiny přírodovědy.

Žáci V. A + VI. Kollmannová

### ZÁŽITKOVÝ PROGRAM S DRUMBENY

Nejprve co to drumben vlastně je: Jedná se o originální ekologický buben a sedák v jednom, za který může Zdeněk Roller, původním povoláním učitel češtiny a hudební výchovy. Pana Zdeňka jsme si pozvali k nám do školy, aby si jednotlivé třídy mohly užít hodinku plnou rytmů a hudby.

A tak se bubnovalo. Nahlas i potichu, rychle i pomalu, přidávaly se další zvuky. Děti rytmy opakovaly, ale také vytvářely své vlastní. Do bubnování dávaly spoustu energie i originálních nápadů. Přitom si musely naslouchat, spolupracovat.

Na závěr workshopu se žáci seznámili s nástrojem australských domorodců didgeridoo. Pan Zdeněk předvedl, jak tento jednoduchý nástroj zní a poradil dětem, čím se dá nahradit.

VI. Kollmannová



Zveme Vás na 14. ročník

## ŠKOLNÍ VÁNOČNÍ AKADEMIE

Koná se 14.12. v 16:00 v kině



Účinkují žáci základní školy  
a členové školních kroužků.

